



Современно и динамично работают ныне лучшие публичные библиотеки, среди которых лауреатом стала Муниципальная Централизованная библиотечная система Новокузнецка Кемеровской области.

Ю. Гриханов



В культуре города библиотека занимает ведущую позицию как информационный, культурный и образовательный центр. Главная цель библиотеки – служить обществу, четко улавливать систему его ожиданий, его потребностей и соответственно этим изменениям развиваться. ЦГБ им. Н.В. Гоголя соответствует этому в полной мере.

Библиотека находится в центре интегративного процесса местного сообщества, постоянно идет ее поступательное развитие. Сегодня библиотека совмещает в себе несколько видов культурной деятельности: библиотека – информационный центр, библиотека – клуб, библиотека – музей, библиотека – салон. Многолетняя работа библиотеки свидетельствует о том, что она является подлинным центром реализации творческих инициатив горожан.

Современные библиотекари стали навигаторами в информационном пространстве и делают это на высоком профессиональном уровне, что неоднократно подтверждалось победами в профессиональных конкурсах и заслуженным авторитетом библиотеки как у нас в области, так и в России.

В 2001 г. библиотека стала лауреатом премии газеты «Культура» «Окно в Россию» в номинации «Библиотека года» и получила Золотую медаль Д. С. Лихачева.

Библиотека как социокультурный центр формирует социальное пространство вокруг себя, по-иному строит свои отношения с читателями, вовлекает в свою орбиту новые категории пользователей и партнеров и является живым, действующим, полезным городу и краю информационным центром.

Глава города Новокузнецка

С.Д. Мартин

Центральная городская библиотека им. Н.В. Гоголя - старейшая публичная библиотека Кемеровской области, основана в 1929г. Сегодня это крупный информационно-библиографический и культурный центр Новокузнецка, координационный и методический центр для библиотек города и юга области.



**Миссией библиотеки** является обеспечение свободного доступа к информации, свободное духовное развитие, приобщение к ценностям мировой культуры.

Централизованная библиотечная система включает Центральную городскую библиотеку им. Н.В. Гоголя и **12 библиотек-филиалов**, расположенных в разных районах города.

В структуре Центральной библиотеки **18 специализированных отделов**. Общая площадь библиотеки - **7520** кв.м., площадь основного здания — **4098** кв.м. В собрании библиотеки свыше **1 миллиона** книг, журналов и газет, видеофильмов, аудиозаписей, компакт-дисков. В фонде редких книг библиотеки **1300** экземпляров томов XIX-XX веков; факсимильные, подарочные, миниатюрные издания. Читателями библиотеки являются более **87000** жителей города, ежедневно библиотеку посещают свыше **2300** человек, около 70% читателей библиотеки молодежь 15-29 лет. В штате ЦБС **242** сотрудника, библиотечных работников - **157**.

Особое внимание библиотека уделяет работе с партнерами, спонсорами. На протяжении многих лет поддерживаются тесные связи с общественностью и средствами массовой информации. Гордостью библиотеки являются ее Почетные читатели. И мы уверены, что только общими усилиями можно выстоять и добиться успеха, а добившись его, не успокаиваться, а двигаться вперед.

Директор

Централизованной библиотечной системы

V.V. Скаленчук



# ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

С 1994 г. библиотека использует компьютерные технологии, создана локальная сеть, ведутся **базы данных**: Читатели ЦБС; Электронный Каталог (Книги); Видео-абонент; Аудио-визульные материалы; Краеведческий Систематический Каталог; Летопись Новокузнецка; Достоевский; Комплектование; Подписка; Систематическая Картотека Статей; Экономика. Право; Ноты; Статьи о музыке; Статьи, опубликованные в иностранных журналах; Библиотечное дело; Летопись ЦБС; Люди. События. Факты; Адреса Новокузнецка. На конец 2003г. объем собственных баз данных составляет около **200 тысяч** записей. Базы данных стали доступны для читателей в зале каталогов, отделах обслуживания.



В 2002г. ЦГБ им. Н.В. Гоголя вступила в библиотечный консорциум «Межрегиональная аналитическая роспись статей - МАРС».

Кроме баз данных, создаваемых в библиотеке, читатели имеют доступ к приобретенным сетевым базам данных: Консультант Плюс (12 баз данных); ФАПСИ; Кодекс; библиографическим базам данных ИНИОН; Производители товаров и услуг (WA-2. Регистр).

В 2000г. библиотека получила доступ в Интернет по гранту Института «Открытое общество» (Фонд Сороса). Россия. В 2001г. создан специализированный Компьютерный Интернет-зал «Аквариум» на 7 рабочих мест, предоставляющий ресурсы Интернет для пользователей.

На базе МБА ведется **электронная доставка документов**.

Библиотека является настоящим **центром краеведения**, создан хороший краеведческий справочный аппарат (традиционный и электронный), позволяющий выполнять самые сложные запросы пользователей. В библиотеке отрабатываются передовые информационно-библиотечные технологии, создаются: дайджесты, полнотекстовые библиографические базы данных, сайты, компакт-диски. К 385-летию города подготовлен электронный фототвернисаж «Из старого альбома: Мой город, моя жизнь, моя история» на основе личных фотографий новокузнецчан.

# ОБЩЕСТВЕННЫЕ ПРОЕКТЫ

Библиотека активно развивает **проектную деятельность**. Начиная с 1999 г. выиграны и реализованы шесть разноплановых проектов при поддержке Института «Открытое общество» (Фонд Сороса), Россия, Министерства культуры РФ, Министерства международного развития Правительства Великобритании через РОО Информационное экологическое агентство и консалтинговую фирму «Управление ресурсами окружающей среды» (ERM, London). С 1998 г. ЦГБ участвует в Мегапроекте «Пушкинская библиотека».

В последние годы библиотека много сделала для улучшения информационного обеспечения людей с ограничениями жизнедеятельности. При поддержке Фонда Сороса создан **Библиотечно-информационный центр для инвалидов «Крылья»**, ведущий информационно-библиотечное обслуживание, многостороннюю культурно-образовательную деятельность. С 2001 г. издается информационный бюллетень «Крылья», распространяемый не только в Новокузнецке и Кемеровской области, но и в 20 городах России.

На базе БИЦ «Крылья» для представителей местных некоммерческих организаций инвалидов, молодых ребят-инвалидов совместно с Южно – Кузбасским филиалом ВОИ при поддержке Института «Открытое общество» и Министерства культуры РФ проведены **семинары**: «Понимание инвалидности», «Меры поддержки инвалидов в сфере занятости», «Развитие взаимодействия общественных организаций инвалидов и средств массовой информации», «Социальный подход к инвалидности», «Философия независимой жизни»; «Безбарьерная архитектура», «Информационные ресурсы равного доступа для людей с ограничениями жизнедеятельности» с участием ведущих общественных организаций страны: Региональной общественной организации инвалидов «Перспектива» (Москва), Центра Независимой Жизни «Финист» (Новосибирск), Региональной общественной организации инвалидов с детства «Возрождение» (Горно-Алтайск), Новосибирской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих.

С 2001 г. на базе БИЦ «Крылья» действует **театральная студия «Крылья»**.

Совместно с ЮКФ ВОИ в августе 2002 г. впервые в Кузбассе был проведен туристический слет инвалидов-колясочников **«Сибирская Робинзоада-1»**, вошедший в Летопись общественно полезных дел Кузбасса. В 2003 г. прошла «Сибирская Робинзоада-2».

Впереди новые задачи – переход от специализированного информационно-библиотечного обслуживания инвалидов к формированию безбарьерного библиотечного пространства в Новокузнецке, доступного для пользователей независимо от физических ограничений.





## КУЛЬТУРА ИНФОРМАЦИИ

Опираясь на возросший интерес читателей к материалам в области экономики и права, в 1998 г был открыт отдел экономико-правовой литературы, а в 2001 году сектор информации преобразован в Центр правовой информации, основной задачей которого стало предоставление свободного доступа к правовым документам с использованием новых информационных технологий. Таким образом, библиотека участвует в расширении информационно-правового пространства в городе и становлении гражданского общества.



Одно из важных направлений последних лет – формирование информационной культуры личности. Сотрудники ЦБС проводят занятия со школьниками, студентами вузов и колледжей на базе библиотеки по программам Кемеровской государственной академии культуры и искусств (КемГАКИ), творчески дополняя их своими практическими материалами и делятся опытом на страницах методических сборников. В сотрудничестве с КемГАКИ проведено несколько конференций и семинаров по формированию информационной культуры в рамках программы ЮНЕСКО «Информация – для всех».

Экологическое просвещение является приоритетным направлением для библиотеки. В 2001 г. ЦГБ им. Н.В. Гоголя удостоена звания лауреата Всероссийского смотра-конкурса библиотек по экологическому просвещению населения, награждена дипломом и призом «Экологическая библиотека».

В 2002 г. в библиотеке при поддержке Министерства международного развития Правительства Великобритании через РОО ИнЭКА создан Летний дворик «Под сенью муз», в котором работает летний читальный зал, проводятся разнообразные программы и акции.

## ЦЕНТР ВДОХНОВЕНИЯ

Библиотека – яркий культурно-образовательный центр, место духовного и интеллектуального общения, рождения новых идей, точка отсчета для многих интересных событий.

Здесь действует три десятка клубов и объединений, ежегодно проходит более 2000 различных встреч: литературные и музыкальные вечера, творческие акции, концерты, кинопросмотры, открытия выставок...



Сегодня библиотеку можно по праву назвать выставочной галереей, где постоянно экспонируются произведения живописи, графики, фотографии, декоративно-прикладного искусства. Выставки обогащают интерьер библиотеки, наполняя одухотворенным содержанием ее пространство. Многочисленная читательская аудитория получает возможность свободного доступа к художественной культуре наравне с письменной.

С 1997 г. в жаркие летние месяцы экспозиционно - выставочный отдел «Художник» вместе со всей библиотекой мобилизует «АРТистические БАТальоны», чтобы подарить горожанам встречи с прекрасным. На «АртБатах у Гоголевки» собираются вместе новокузнецкие художники, мастера декоративно-прикладного искусства, поэты, барды, представители клубов и объединений библиотеки. В культурной жизни Новокузнецка, это, безусловно, заметное явление. Фестивали полюбили горожанам и стали традиционными.



## ТОЧКИ РОСТА

Динамичное развитие библиотеки обеспечивается непрерывной работой по повышению квалификации сотрудников совместно с КемГАКИ, Кемеровской ОНБ им. В.Д. Федорова, Новокузнецким Институтом повышения квалификации. Сотрудники библиотеки обучаются на выездных семинарах, школах, курсах. Регулярно организуются специальные курсы на базе ЦБС. Наиболее значительные из них – «Лингвистическое обеспечение автоматизированных библиотечных систем», «Маркетинг в библиотеке», «Корпоративная культура», «Теория и практика предметизации документов



## БИБЛИОТЕКАРЬ ГОДА

и предметного поиска в электронном каталоге», «Библиотеки на рубеже тысячелетий».

С 2001 года в библиотеке издается информационно – библиотечный вестник «Взгляд», освещающий события из жизни ЦБС.

Сотрудники библиотеки участвовали в IX и X Международной конференции «Крым-2002», 6-ой Международной конференции и выставке «LIBCOM-2002», Международной научно-практической конференции «Библиотеки обслуживающие людей с ограничением жизнедеятельности и общественный сектор на пути к социальному партнерству», «Доступное образование высокого уровня», «Библиокараванах». Кроме того, библиотекари постоянно участвуют в городских и областных конференциях, форумах.

В последние годы значительно активизировалась исследовательская работа в библиотеке, регулярно публикуются материалы прикладного характера в общероссийских и региональных профессиональных изданиях.





## НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

Большая подвижническая работа публичной библиотеки на благо города и его жителей находит высокую оценку в профессиональной и читательской среде, у местной власти и общественности.

В 2001 г. библиотека стала лауреатом конкурса среди провинциальных учреждений культуры РФ на соискание премии газеты «Культура» «Окно в Россию» в номинации «Библиотека года».



Конгресс российской интеллигенции в рамках этого общенационального проекта наградил ЦГБ им. Н.В. Гоголя специальной премией имени Д. С. Лихачева, которая включает диплом Дмитрия Лихачева, Золотую медаль работы Андрея Ананова и денежное вознаграждение, эквивалентное 1 тысяче долларов.

Библиотека является лауреатом различных профессиональных и творческих конкурсов, многие специалисты отмечены знаками «За отличную работу», грамотами Министерства культуры, Департамента культуры Администрации области, благодарственными письмами, премиями Администрации города, Управления культуры.

Заслуженные работники культуры: Соловьева М.А., Свиряева З.И., Федорова Т.Ф., Гаус М.С.

Директор библиотеки В.В. Скаленчук награждена медалью Кемеровской области «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, знаком Министерства культуры РФ «За достижения в области культуры», ей присвоено звание «Человек года-2001» г. Новокузнецка в номинации «Культура».

## ГРАНТЫ. ИЗДАНИЯ.

### Выиграны и реализованы гранты:

1999/2000

- «Подключение ЦГБ им. Н.В. Гоголя к сети Интернет для организации открытого доступа» ИОО. Фонд Сороса

2000/2001

- «Издание библиографических и фактографических баз данных краеведческой тематики на CD – ROM» ИОО. Фонд Сороса
- Библиотечно-информационный центр для инвалидов «Крылья» ИОО. Фонд Сороса



2001/2002

- Публичная дискуссия «Разрушая барьеры: Идея толерантного взаимодействия детей-инвалидов, молодых инвалидов и общества» ИОО. Фонд Сороса
- Летний дворик у библиотеки «Под сенью муз» Министерство международного развития Правительства Великобритании через РОО Информационное экологическое агентство (ИнЭКА)
- БИЦ для инвалидов «Крылья» - Федеральная целевая программа «Культура России 2001-2005 гг.» Министерство культуры РФ

### Издания библиотеки 2000-2002 гг.

- Библиография фантастики Кузбасса /КЛФ «Контакт»
- Библиотеки Новокузнецка: Справочник / Методический отдел; РИС
- Видеогид: Аннотированный указатель. Вып.1,2 /Зал каталогов
- Земля Кузнецкая: CD-ROM /Сектор краеведения; Отдел автоматизации
- Информационная культура личности: Сборник /СБО
- Крылья: Информационный бюллетень /БИЦ «Крылья», КЗ
- Льготы инвалидам: Сборник документов /БИЦ «Крылья», ЦПИ
- Разрушая барьеры: Материалы публичной дискуссии /БИЦ «Крылья», КЗ
- Словарь предметных рубрик по искусству, по праву /Отд. каталогизации
- Электронные издания на CD-ROM /Компьютерный зал

# КЛУБЫ И КЛУБНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ ЦБС

## Центральная библиотека

«Среда» - клуб авторской песни	1978
«Контакт» - клуб любителей фантастики	1978
«Диалог» - клуб интеллектуального кино	1979
«Ровесник» - клуб для старшеклассников	1989
Клуб английского и французского языков	1992
Школа флористики	1994
«Мастерица» - клуб декоративно-прикладного искусства	1995



«Магистраль» - компьютерный клуб	1997
«Гавань» - песенный клуб	1997
«Зеркало» клуб практической психологии	1997
«Дилижанс» - поэтический клуб	1998
Клуб классической музыки	1999
«Палитра» - объединение художников-любителей	2002
«Зеленая лампа» - клуб интересных встреч	2002
«Ковчег» футурклуб	2002

## Филиалы

"Арфа Орфея" — музыкальный факультет ф.13	1997
"Гармония" — поэтическая студия ф.13	1997
Театральный даркружок ф.13	1997
"Культура и мы" — лекторий ф.13	1997
"Веста" — женский клуб ф.14	1997
Дамский клуб ф.4.	1999
"Крылья" — театр-студия ф.10	2001
"Азбука права" — клуб для подростков ф.1	2002







Библиотека без читателя  
- не библиотека.  
Мы всегда его ждем.  
Он смысл нашей работы.

*Заслуженный  
работник культуры  
М.А. Соловьева*

Хорошая библиотека  
подобна  
притягательному  
магниту, наполненному  
мудростью Вселенной.

*Зам. директора  
Н.А. Позднякова*



Мое отношение к читателям — самое светлое,  
самое ответственное, как моя судьба, как сама  
жизнь. *Заслуженный работник культуры М.С. Гаус*



Не было бы библиографии, тогда не только  
в библиотеке, но и в науке царил бы хаос.

*Заслуженный работник культуры З.И. Свириева*





Через комплектование библиотечных фондов формируется основной интеллектуальный ресурс — достояние города. *Зав. отделом комплектования В.А. Зычкова*



Хороший библиограф не обязан все знать и помнить. Но он всегда должен определить, в каком направлении двигаться. *Библиограф-краевед О.В. Быкова*



Старые книги могут быть иногда самыми современными собеседниками.

*Гл. библиотекар по фондам И.Н. Дробышева*

Путь к успеху лежит в сохранении традиций нашей библиотеки и бережном отношении к сотрудникам.

*Зав. методическим отделом В.Я. Лупарева*



## БИБЛИОТЕКИ-ФИЛИАЛЫ ЦБС

Филиал №1	пр.Строителей, 21	тел. 45-45-37	Центральный р-н
Филиал №2	ул. Тольятти, 31	тел. 46-17-38	Центральный р-н
Филиал №3	ул. Челюскина, 48	тел. 43-23-80	Куйбышевский р-н
Филиал №4	ул. Смирнова, 3	тел. 37-77-52	Кузнецкий р-н
Филиал №5	пр. Октябрьский, 16	тел. 47-28-53	Центральный р-н



Филиал №6	ул. Разведчиков, 64	тел. 31-26-74	Орджоникидзевский р-н
Филиал №7	ул. Пушкина, 19	тел. 38-61-09	Орджоникидзевский р-н
Филиал №8	ул. Горьковская, 15	тел. 55-37-30	Заводской р-н
Филиал №10	ул. 25 лет Октября, 1	тел. 74-34-01	Центральный р-н
БИЦ «Крылья»	ул. 25 лет Октября, 1	тел. 74-34-01	Центральный р-н
Филиал №12	ул. Кирова, 82	тел. 45-63-27	Центральный р-н
Филиал №13	ул. Косыгина, 35а	тел. 61-02-96	Новоильинский р-н
Филиал №14	ул. Р.Зорге, 6	тел. 32-24-35	Орджоникидзевский р-н

Библиотеки-филиалы работают ежедневно 10-18 час.  
Выходной день – суббота.



# ОТДЕЛЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ

Приемная	74-54-11
Директор	74-73-00
Заместитель директора	74-46-74 poz@gogol.org.ru
Организационно-методический отдел	74-24-89 metod@gogol.org.ru
Сектор учета и контроля	47-48-61
Зал каталогов. МБА. ЭДД	74-67-85 mba@gogol.org.ru
Справочно-библиографический отдел	74-79-55 bibliograf@gogol.org.ru
Сектор краеведения	74-79-55 kraev@gogol.org.ru
Абонемент взрослых читателей	74-73-87
Абонемент обслуживания юношества	74-73-53
Общий читальный зал	74-46-91
Юношеский читальный зал	74-00-92
Читальный зал периодических изданий	74-46-91
Отдел экономико-правовой литературы	74-00-90 epo@gogol.org.ru
Центр правовой информации	74-00-90 cpi@gogol.org.ru
Компьютерный зал «АквариУМ»	74-00-91 aqua@gogol.org.ru
Музыкально-нотный отдел ул. 25 лет Октября, 2	74-57-41
Отдел литературы на иностранных языках ул. 25 лет Октября, 1	74-71-83
Культурно-образовательный центр	74-54-11
Экспозиционно-выставочный отдел «Художник»	74-73-27
Отдел книгохранения	74-73-27
Отдел комплектования литературы	74-14-19 compl@gogol.org.ru
Отдел каталогизации	74-67-85 mba@gogol.org.ru
Отдел автоматизации	74-32-96 ldm@gogol.org.ru
Рекламно-издательский сектор	74-79-55 ric@gogol.org.ru

Библиотека открыта ежедневно 10-19 час.

Суббота, воскресенье: 10-18 час. Выходной день – пятница

ЛЕТ  
**75**

наш адрес:  
654007, Россия, Новокузнецк, Спартака, 11  
посетите наш сайт:  
[www.gogolevka.ru](http://www.gogolevka.ru)

факс  
(3843) 74-14-19  
e-mail  
[cglb@gogol.org.ru](mailto:cglb@gogol.org.ru)

Идея, текст: Н.А.Позднюкова, О.Б.Гончарова

Журнал «ПРО СИБИРИ»